

# РОССИЙСКИЙ

№ 2 (65) 2008

# КТО ЕСТЬ КТО

подписной  
индекс 47657  
по каталогу  
«Роспечати»  
наш адрес в сети:  
[www.whoiswho.ru](http://www.whoiswho.ru)

**Мировая  
энергетическая  
война**

**Симон  
Петлюра,  
Степан  
Бандера**

**Дети  
Виктора  
Ющенко и  
Юлии  
Тимошенко**

**Иосиф  
Сталин.  
Новая  
биография**

**Кадровая  
панорама  
отставки  
и назначения**



Лариса МАЗИТОВА

# ВИКТОР САДОВНИЧИЙ. ИЗ ГЛУБИНЫ

## В судьбах выдающихся людей всегда есть загадка

Тысячелетние степи Донбасса в ходе жизнедеятельности человека сформировались в своеобразный евразийский коридор, по которому стремительно продвигались народы, смешивались культурные пространства, перехлёстывались пути и дороги цивилизационных противоречий.

Влияние края, обладающего особой энергетикой, чрезвычайно высокой динамикой происходящих процессов, сказывалось не только на украинской и российской земле, но в значительной степени и на территориях Центральной Европы. Созидательные ритмы Донецкого края порой всецело подчиняли себе человека, меняя его судьбу.

Значительное число выходцев из Донецкого края находятся в России, в Москве. Так, только в составе московского Землячества донбассовцев продолжают и сегодня вести активную деятельность, делиться опытом, трудиться выдающиеся ученые, народные и заслуженные артисты СССР и России, космонавты, 21 генерал, 20 министров СССР, руководители предприятий, учреждений и общественных организаций.

Донетчина стала точкой отсчёта и в трудовой биографии Виктора Антоновича Садовнича, доктора физико-математических наук, профессора, действительного члена РАН, ректора МГУ им. М. В. Ломоносова.

Родившись 3 апреля 1939 г. в селе Краснопавловка Харьковской области, семнадцатилетний юноша в 1956 году решил отправиться работать на шахты соседней области, оказавшиеся в центре чрезвычайных экономических интересов.

Вскоре после проведения в феврале 1956 г. XX съезда КПСС руководство страны начало развивать в обществе идею о возможности построения коммунизма. Особое внимание было уделено базовой отрасли народного хозяйства — угольной промышленности.

В середине 50-х годов доля минерального топлива в балансе страны составляла свыше 95%. Тяжелое положение с трудовыми ресурсами в угольной промышленности Украины заставило ЦК КПСС и Совет Министров СССР в 1956 г. обратиться с призывом ко всей советской молодёжи принять активное участие в строительстве и работе на предприятиях восточных и северных районов страны, а также на шахтах Донбасса. К середине 1956 г. по комсомольским путёвкам Министерства угольной промышленности УССР в Донбасс прибыло 10762 человек, Министерства строительства предприятий угольной промышленности УССР — 3188 человек.

Каждый из приехавших в донецкий регион имел свои планы, как правило, основанные на патриотизме, осмысленной жертвенности и устремленности в многообещающее будущее. Исключением не был и Виктор Садовничий, мечтавший учиться в Московском государственном университете. Виктор Антонович в одном из интервью вспоминает: «... мой путь к дверям университета был непростым. Я учился в сельской школе и в восьмом классе увидел информацию о строительстве университета — писалось, что в Москве, в Воробьевых горах, будет сооружён Дворец образования и



науки. Так у меня появилась мечта — поступить в МГУ. Но перебраться в город из села было практически невозможно, потому что для этого требовался паспорт (примеч.: в сельской местности население не имело паспортов). Вот мы с товарищами и решили: отправимся к шахтёрам, там и паспорт дадут. Куда ехать — толком не знали, сели на поезд на нашей ветке, ночь проехали без билета, утром вышли на какой-то станции. На первой шахте нас не приняли, сказали: «Идите на «Комсомолец», может, там возьмут». Там, действительно, повезло больше. На нас посмотрели и определили — меня в забой, поскольку был покрепче, остальных — конононами.

Знаете, кто такой коногон? В шахтах нельзя было пользоваться электричеством из-за переизбытка метана. И перевозки можно было осуществлять только с помощью лошадей. Лошадей туда опускали только один раз, и они там жили до смерти, там и слепли. Но эти животные настолько умны, что свою дорогу находили и слепыми... Вот так и началась шахтёрская жизнь, продолжавшаяся вплоть до поступления в Московский университет».

Угольное предприятие, на которое прибыл В. Садовничий со своими друзьями, одно из старейших в Донбассе, было построено в конце 19 века и сдано в эксплуатацию в 1900 году. Оно тогда называлось «Корсуньская копь № 1». Почётное имя «Комсомолец» было присвоено в 1930 г. за трудовой героизм, проявленный молодыми горняками при добыче остро требующегося для металлургии коксующегося угля. В 1950 г. после восстановления разрушенной в войну оккупантами шахты она вторично вступила в строй. В середине 50-х годов предприятие развивалось в сложных геологических условиях — крутое залегание угольных пла-

тов, переменная мощность пластов (минимальное значение приближалось к 40 см), неустойчивые боковые породы и повышенное выделение метана. Частыми были аварии, отмечался высокий травматизм, в том числе со смертельным исходом.

Сложные условия добычи угля были характерны для шахт всего Центрального района Донбасса (Горловка, Енакиево, Дзержинск), добывающих ценные сорта коксующихся углей из крутых пластов (до близких к вертикальным), опасных по взрывам метана и угольной пыли, внезапным выбросам угля и газа.

Популярный в своё время писатель Всеволод Кочетов писал так «Спуститесь в шахту в Донбассе на глубину девятьсот метров, проползите там по наклонной лаве меж хрупких еловых стоек, под кровлей, которая вот-вот придёт в грозное движение, вам станет ясно, что труд шахтёра — это героический труд».

Тяжелее шахтёрская работа была не единственной проблемой в жизни молодых строителей коммунизма. Не менее сложными были социально-бытовые условия жизни горняков. В Никитовском районе города Горловки, на территории которого располагалась шахта «Комсомолец», имелось более 30 общежитий, которые в равной степени страдали от бытовой неустроенности, нехватки жилой площади, постоянного отсутствия горячей а зачастую и холодной воды.

Чрезвычайно разноликим был и состав молодёжи, занятой в угольном производстве. Шахта «Комсомолец» была типичным угольным предприятием Донбасса середины 50-х годов: многонациональный состав трудящихся (в Донбассе проживают представители 133 национальностей), свыше тысячи молодых рабочих предприятия не имели семилетнего и даже начального образования, здесь же проходили трудовое перевоспитание вчерашние заключенные. В Донбассе для них не было проблем с пропиской, и поток бывших заключенных не иссякал. В 1956 г. ряды шахтёров пополнились за счёт прибывших из Болгарии молодых, с невысоким образованием, большей частью из сельской местности будущих шахтёров. Они должны были пройти подготовку и научиться трудиться под землей. Проблем с ними было больше, чем достаточно.

Учитывая сложившуюся ситуацию, комсомольской организации было поручено заняться воспитанием и перевоспитанием несформировавшихся рабочих кадров. Советское руководство поставило перед комсомолом задачу не только вывести из прорыва угольную промышленность, но и сформировать личность с моральным обликом строителя светлого будущего. Одним из центров воспитания и воздействия на проблемных рабочих должно были стать рабочие общежития. В общежитии шахты «Комсомолец» проживали 356 человек, и молодого забойщика Виктора Садовнича, уже зарекомендовавшего себя с лучшей стороны, с целью положительного влияния на проблемных соседей по комнате поселили вместе с бывшими заключенными. Сам Виктор Антонович вспоминает: «Мне в то время приходилось нелегко. Мало того, что каждый день ходил в забой, я ещё в шахтёрском общежитии жил в одной комнате с зеками... Но в общем-то отношения у меня с ними сложились вполне нормальные. Они целыми днями резались в карты, а я работал, приходил поздно, усталый, почти сразу заваливался спать. Но вот что любопытно: когда приносил получку (а зарабатывали шахтёры неплохо), у них на глазах вытаскивал из-под кровати свой потрёпанный коричневый чемодан и убирал туда деньги. Ни разу ничего у меня не пропало! Бывало, просили займы, если проигрывались в карты, я не

отказывал, но никто никогда к моему чемодану не притрагивался. У них был своеобразный кодекс чести».

Несмотря на тяжелейший изматывающий труд, Виктор Садовничий превозмогая усталость, учился в школе рабочей молодёжи. На шахте «Комсомолец» таких героев было 30 человек. Всего по Никитовскому району города Горловки в ШРМ учились 550 комсомольцев. Тяга к учёбе основной массы рабочих была высокой, многие учились в высших учебных заведениях. Стремление к учебе стимулировалось идеологическими рычагами, но значительно более весомое воспитательное воздействие оказывали реальные успехи советских ученых, конструкторов, которые показали умение решать сложнейшие научно-технические задачи: в кратчайшие сроки была пущена первая в мире атомная электростанция, спущен на воду первый атомный ледокол, созданы искусственные спутники земли.

Виктор Антонович проработал в угольной промышленности два года, и за успехи в труде и учёбе получил рекомендацию комитета комсомол шахты «Комсомолец», позволявшую поступить в любое высшее учебное заведение Советского Союза.

Отрадно, что трудовой путь, начатый в Донбассе, открыл перед ним новые, но уже не подземные горизонты, и даже став ведущим лидером российской высшей школы, Виктор Антонович не забывает и высоко ценит донецкий период жизни.

Донбасс последние пятьдесят лет также прожил сложные и яркие годы своей истории. Период экономического, социального и экономического расцвета региона пришелся на 60-е и середину 70-х годов. Был совершен технологический прорыв с восхождением от примитивного ручного шахтёрского труда до мирового уровня механизации подземных работ. Были созданы и внедрены первые в мире угольные комбайны для добычи угля из крутых пластов: УКР, «Темп», КТ («Комсомолец», который мог извлекать уголь из пластов мощностью, начиная с 0,45м). За разработку этих машин группа конструкторов Донгипроуглемаша, представителей Горловского машиностроительного завода им. С. М. Кирова, и шахт, в том числе шахты «Комсомолец» (два машиниста комбайна и начальник участка), были удостоены Ленинской премии. Впервые в мире были созданы шитовые агрегаты для комплексной механизации добычи угля из крутых пластов без присутствия людей. Это был поистине «космический рывок» угольной промышленности Донбасса, который связан с инициативой, энергией, волевыми качествами другой донецкой исторической личности. На шахте была создана мощная социальная база, занимавшая одно из первых мест в отрасли по количеству и уровню благоустройства объектов соцкультбыта, имеющая в своем распоряжении пять детских садов, общежитие гостиничного типа, профилакторий, дворец культуры, стадион, теплицы и целый ряд других объектов, которая во многом сохранилась до 100-летия шахты, отмеченного в 2000 г. Сейчас шахта «Комсомолец» в составе шахтоуправления им. Ленина государственного предприятия «Горловскуголь» ведет работы на глубинах более 1000 м. Результаты работы шахты исчисляются во многих миллионах тонн добытого ценнейшего коксующегося, в труде армии специалистов, прошедших здесь жизненную и профессиональную школу, успешно продолжавших свою деятельность в угольной отрасли и других сферах, как это произошло с Виктором Антоновичем Садовничевым.

**Лариса МАЗИТОВА**, кандидат исторических наук, доцент Донецкого государственного университета управления